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 ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ ШКОЛЯРІВ ЯК 
ВИМОГА СЬОГОДЕННЯ 
 Степанюк Алла Василівна 

доктор педагогічних наук, професор, Тернопільський національний педагогічний 
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Анотація. Обгрунтовано доцільність внесення світоглядних змін в освітній процес, 
які базуються на науках системології та синергетиці. Запропонована методика 
формування екологічної компетентності школярів, яка передбачає поєднання 
можливостей навчальних занять та позаурочної роботи з формування екологічної 
компетентності школярів. Описані підходи, які використовувались при її проєктуванні. 

Ключові слова: екологія, система, закон, методика навчання, освіта 
 

Як відомо, всі зміни в сучасному світосприйнятті базуються на двох науках: системології 
та синергетиці. Системологія вчить, що світ це система взаємопов’язаних систем. Все в світі 
системне. А система – це відмежована множина взаємопов’язнах елементів. Синергетика 
переконливо обгрунтовує, що ціле більше за суму складових його частин. На основі цих 
концептуальних положень відносно легко можна пояснити сучасний стан біосфери як 
глобальної екосистеми Земля. 

Сучасний світ розвивається в режимі з загостренням, що відповідає нерівноважному 
стану системи світу. Біологічний вид Homo Sapiens, всі сфери людської діяльності швидко 
змінюються в напрямку, який складно чи взагалі неможливо передбачати. Людство є часткою 
біосфери і тому загальні закони його розвитку не можуть суперечити законам системи 
вищого порядку, якою є біосфера. Всі кризи сучасного періоду – це результат порушення 
людством загальних законів буття. В даному випадку, порушення закону ієрархії систем, суть 
якого полягає в тому, що система повинна функціонувати за законами системи вищого рівня. 
Якщо цього не відбувається, то у системі включаються механізми на приведення своєї 
складової до порядку, а якщо це неможливо, то до її знищення. Тому, кризові стани систем 
слід розглядати як механізми саморегуляції глобальної системи та корегування її розвитку в 
напрямку природовідповідних шляхів. Основним законом функціонування систем на 
клітинно-організмовому рівні організації життя, представником якого є ми з вами, є обмін 
речовиною, енергією та інформацією. Тобто, людина є відкритою біосоціальною системою, 
яка обмінюється з навколишнім середовищем речовиною, енергією та інформацією. Без цих 
обмінних процесів ніяка жива система існувати не може. А основний закон популяційно-
видового рівня організації життя, якого ми є складовою частиною – це розмноження. Саме 
закон розмноження зараз максимально порушують представники виду Homo Sapiens. Тому, 
в глобальній екосистемі Земля включаються механізми саморегуляції, які спонукають її 
складову (нас з вами) до врахування природних законів у щоденному житті механізми 
саморегуляції [3]. Ці впливи дуже різноманітні: від землетрусів, засух та інших природних 
катаклізмів до воєнних дій, як механізму вирішення соціальних конфліктів. Нашими 
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дослідженнями обгрунтовано доцільність та можливість розкриття учням на доступному для 
них рівні сприйняття цих світоглядних понять [3].  

Відповідно, вимагає суттєвого переосмислення сутність освітнього середовища, 
структурованого навколо певних концептуальних домінант, породжених зміною сучасної 
наукової картини світу, та ціннісно орієнтованих моделей взаємодій, нагромаджених у ході 
соціальних практик. Зокрема, у підходах до формування екологічної вихованості молодих 
поколінь від яких залежить інтенсивність конструктивних змін у ставленні особистості та 
суспільства до глобальної екосистеми Земля, вихід його на нову прогресивну екологічно-
безпечну стратегію проживання на планеті. Означені орієнтири виховання підростаючого 
покоління відображені у державних документах (Законі України про освіту, Державній 
національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Концепції національного виховання, 
Концепції екологічної освіти та ін.). 

Екологічна компетентність є однією з важливих частин сучасної освіти школярів, 
оскільки через проблеми забруднення довкілля та інші екологічні кризи вона є нагальною 
для забезпечення нормального функціонування систем живої природи. Учні мають розуміти, 
що саме вони несуть відповідальність за свій внесок у розвиток екологічних проблем та 
повинні мати знання та навички, які допоможуть їм розуміти причини та наслідки екологічних 
проблем та знаходити шляхи їх вирішення. 

Формування екологічної компетентності в старшій школі допомагає учням розвивати 
свідоме ставлення до екологічних проблем, вміння діяти природовідповідно в екологічних 
ситуаціях, бути свідомими екологічними споживачами та зберігати природні ресурси. Крім 
того, екологічна компетентність учнів є важливою для подальшої успішної адаптації до 
швидкоплинних змін світу та ринку праці. Компанії та роботодавці все більше вимагають від 
своїх працівників екологічної компетентності, що дозволяє їм працювати відповідально з 
природними ресурсами та вирішувати екологічні проблеми. 

 Проведений аналіз літературних джерел [1; 2; 4: 5] засвідчив, що формування 
екологічної компетентності учнів - це складний і мінливий процес, який залежить від багатьох 
чинників, включаючи педагогічні, психологічні, соціальні, екологічні та інші.   

Метою нашого дослідження є розробка методики формування екологічної 
компетентності школярів з врахуванням сучасних світоглядних змін у свідомості 
підростаючого покоління. 

Для досягнення поставленої мети, ми використовували різні теоретичні підходи. 
Розглянемо декілька з них: 

 Екологізація освіти. Цей підхід передбачає інтеграцію екологічної тематики у всі 
аспекти навчання та виховання. Він ґрунтується на ідеї того, що екологічна освіта повинна 
бути присутня не тільки в окремих предметах, але й у загальній культурі учнів. 

 Розвиток екологічної свідомості. Цей підхід зосереджений на формуванні у учнів 
свідомого ставлення до природного середовища. Він передбачає вивчення природних 
процесів, взаємодії між людиною та природою, а також аналіз сучасних екологічних 
проблем. 

 Розвиток екологічних умінь та навичок. Цей підхід передбачає навчання учнів 
практичним навичкам та умінням, які допоможуть їм бути активними учасниками екологічної 
діяльності. Це може включати такі речі, як сортування сміття, енергозбереження, захист 
природних ресурсів тощо. 

 Екологічна грамотність. Цей підхід передбачає формування учнів знань про екологічні 
проблеми та механізми їх вирішення. Він також має на меті розвиток вміння аналізувати 
інформацію про стан природного середовища та оцінювати екологічні наслідки різних видів 
діяльності людини. 
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 Інтердисциплінарний підхід. Цей підхід базується на ідеї того, що формування 
екологічної компетентності потребує інтеграції знань та практичних навичок з різних 
дисциплін, таких як біологія, географія, фізика, хімія, соціологія, економіка та інші. 

 Екологічний дизайн навчального процесу. Цей підхід передбачає створення 
спеціальних умов для формування екологічної компетентності учнів, зокрема, використання 
екологічної технології, екологічної аудиторії, екологічних проектів та інших інструментів. 

Проведений аналіз сутності зазначених підходів дозволив зробити висновок, що 
загалом, формування екологічної компетентності учнів є складним та мінливим процесом, 
який вимагає використання різних теоретичних підходів. Кожен з цих підходів може бути 
ефективним, якщо він відповідає особливостям навчального закладу, потребам учнів та 
викликам сучасного екологічного світу. Однак лише комплексне їх застосування може дати 
оптимальний результат. 

Наша методична система передбачає поєднання екологічного виховання школярів на 
навчальних заняттях з біології та в позакласній і позаурочній роботі. Так, організація 
екологічної освіти на уроках біології в старшій школі може бути дуже ефективним 
інструментом для розуміння важливості охорони навколишнього середовища та проблем 
екології. 

Наведемо приклади прийомів, які ми використовували під час організації екологічної 
освіти на уроках біології в старшій школі: 

 вивчаємо біологію через призму системного підходу. Під час вивчення тем, 
пов’язаних з біологією, зосереджуємо увагу на взаємодії між організмами та їхнім 
середовищем, а також на впливі людей на природу; 

 Залучайте учнів до вивчення рослин та тварин у їхніх природних середовищах. 
Наприклад, організовуємо екскурсії до парків або лісів, або створюйте міні-
екосистеми в класі. Якщо це важко зробити в умовах воєнного стану, проводимо он-
лайн екскурсії;  

 залучаємо учнів до практичної діяльності. Наприклад, організовуємо садівництво на 
шкільному подвір'ї, допомагаємо збирати відходи для переробки, проводимо 
експерименти з відновленням ґрунту, тощо;  

 розглядаємо екологічні проблеми, пов’язані з тлумаченням природних явищ, на 
основі наук системології та синергетики. Під час уроків біології звертаємо увагу на 
глобальні проблеми, такі як зміна клімату, вимирання видів та забруднення довкілля. 
Обговорюємо можливі рішення та способи покращення ситуації;  

 використовуємо різноманітні методи навчання, особливо акцентуємо увагу на таких 
як групова робота. 

Зупинимось на описі, використаних в нашому дослідженні методів навчання, біль 
детально. Зокрема, впровадження запропонованої нами методики формування екологічної 
компетентності школярів засвідчило, що використання інтерактивних методів та технологій 
є ефективним для формування екологічної компетентності учнів. Ось кілька прикладів таких 
методів та технологій: 

 використання інтерактивних дошок та ігор. Інтерактивні дошки використовувались 
для створення ігор, що спрямовані на вивчення екології та збереження 
навколишнього середовища. Такі ігри бути корисними для залучення учнів до 
вивчення екології та формування їхньої екологічної компетентності; 

 використання комп'ютерних програм та онлайн-ресурсів. Існує багато комп'ютерних 
програм та онлайн-ресурсів, що дозволяють учням вивчати екологію та збереження 
навколишнього середовища у вигляді ігор та візуалізацій; 

 використання практичних занять та проектів. Практичні заняття та проекти 
допомагають учням розуміти, як їхні дії впливають на навколишнє середовище. 
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Наприклад, учні можуть взяти участь у проекті зі збору сміття в школі або в місцевому 
парку; 

 використання дискусій та дебатів. Дискусії та дебати допомагають учням розуміти 
різні погляди на екологію та збереження навколишнього середовища. Вони також 
сприяють розвитку критичного мислення учнів та їх аналітичних навичок. Учасники 
дискусії або дебатів можуть висловлювати свої думки та аргументувати їх, 
досліджувати різні точки зору та намагатися знайти компромісне рішення. Це сприяє 
формуванню в учнів глибокого розуміння екологічних проблем та розвитку їх навичок 
співпраці та комунікації. Наприклад, ми пропонували учням обговорити тему 
забруднення повітря в місті. Учні досліджували причини та наслідки забруднення 
повітря, аргументували різні точки зору щодо того, як зменшити рівень забруднення 
та як зберегти навколишнє середовище. Учитель підтримував обговорення, 
спрямовував учнів на отриманні додаткової інформації та надавав пояснення як 
необхідно діяти, щоб не завдавати шкоди природі. Отже, використання дискусій та 
дебатів може бути корисним методом для формування екологічної компетентності 
учнів. Це може допомогти їм розвивати критичне мислення, аналітичні навички, 
співпрацю та комунікацію, а також допомогти зрозуміти різні погляди на екологію та 
збереження навколишнього середовища. 

Результати проведеного нами дослідження дозволяють зробити висновок, що 
позаурочна робота відігравати важливу роль у формуванні екологічної компетентності учнів. 
Це означає, що за межами класу і уроків, учні можуть брати участь в різноманітних заходах 
та ініціативах, які сприяють поглибленню їх знань про навколишнє середовище, його 
проблеми та шляхи їх вирішення. Однією з таких форм позаурочної роботи є участь школярів 
у екологічних гуртках, клубах або громадських організаціях, де вони можуть обговорювати 
теми екології, розробляти та реалізовувати проекти, які спрямовані на збереження 
природних ресурсів та охорону навколишнього середовища. Також, позаурочна робота 
може включати участь учнів у природничо-екологічних експедиціях, відвідування природних 
заповідників, парків, де вони зможуть спостерігати та вивчати природу, тваринний та 
рослинний світ. Крім того, ми залучали учнів до різноманітних екологічних акцій та заходів, 
наприклад, до прибирання територій від сміття, висадження дерев, збору батарейок та інших 
відходів для подальшої переробки. 

В процесі проведення дослідження ми використовували такі основні методи 
формування екологічної компетентності в позаурочній роботі: 

 організація екологічних заходів, виставок, конкурсів малюнків та фотографій, які 
сприяють формуванню екологічної культури підростаючого покоління та підвищенню 
їхнього інтересу до проблем навколишнього середовища;  

 екологічні тренінги та семінари – учні приймали участь в екологічних тренінгах та 
семінарах, які допомогли їм зрозуміти проблеми навколишнього середовища, надати 
знання про екологічні технології та методи їх використання;  

 екологічні квести, гри-симулятори, ігри-вікторини – школярі брати участь у різних 
іграх, спрямованих на формування екологічної компетентності, таких як які 
допоможуть зрозуміти проблеми навколишнього середовища та навчитися 
екологічному поводженню. 

Всі ці методи можуть бути застосовані в позаурочній роботі, щоб допомогти учням 
зрозуміти важливість екології та навчитися дбайливо ставитися до природи та ресурсів 
планети. Важливо, щоб екологічна компетентність формувалась не тільки в межах уроків, але 
й у повсякденному житті учнів. 

Важливим етапом формування екологічної культури школярів є оцінювання рівня їх 
екологічної компетентності. Для цього ми використовувати тести з екології. Їх застосування 
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дозволило оцінити рівень теоретичних знань учнів та їх здатність застосовувати ці знання на 
практиці. Однак, екологічна компетентність охоплює не лише теоретичні знання, але й 
практичні навички та уміння. Тому, доцільно також використовувати інші методики, такі як 
проекти з екології, екскурсії до природних заповідників та парків, практичні роботи та 
лабораторні роботи. Ці методики дозволяють виявити рівень практичних навичок та умінь 
учнів у галузі екології. 

Ефективними виявились методики, які забезпечують активну участь учнів в освітньому 
процесі. Наприклад, «проектна діяльність», «рольові ігри», «дискусії» та «творчі проекти», які 
дозволяють учням займатися самостійним пошуком та аналізом інформації, розвивати 
критичне мислення та творчі навички, а також використовувати свої знання та навички для 
розв’язання реальних екологічних проблем. До процесу оцінювання ми залучали не лише 
вчителів, а й експертів з екології та природоохоронної роботи. Такі експерти допомагали в 
оцінці якісної підготовки проектів та досліджень, проводити практичні заняття та лекції для 
учнів щодо раціонального природокористування. 

Загалом, розвиток екологічної освіти в старшій школі є важливим кроком до 
збереження навколишнього середовища та сталого розвитку. Це може бути досягнуто через 
використання новітніх технологій, розширення програми, акцент на практичні знання, 
взаємодію з громадськістю, включення учнів у практичні проекти та розвиток екологічної 
культури. Це не тільки допоможе учням зрозуміти важливість збереження природи та 
сталого розвитку, але й підготує їх до викликів сучасного світу, пов’язаних з збереженням 
довкілля та сталим розвитком. Для досягнення цих цілей необхідно залучати різноманітних 
фахівців, проводити дослідження, створювати нові навчальні програми та проекти. Крім того, 
важливо підтримувати інтерес учнів до екології, проводити заходи зі збереження природи, 
створювати умови для активної участі учнів у різноманітних проектах, дозволяючи їм бути 
справжніми «агентами змін» у своєму середовищі. 

Необхiдно формувати знання нового типу, що є синтезом iстини та цiнностей, те знання, 
що не дасть розiрватися зв'язку, який поки що ще поєднує людство з джерелом його 
iснування — природою. Стратегiя поведiнки людини в бiосферi повинна полягати в 
гармонiйному спiвiснуваннi людини з природою на основi усвiдомлення її законiв та 
корегування своєї дiяльностi згiдно до них. Тому змiст навчального матерiалу про живу 
природу потрiбно переосмислити з цiєї позицiї. 

Засобом формування стратегiї поведiнки людини в бiосферi є формування в учнів 
цілісних знань про живу природу, якi адекватно відображають функціональну цілісність 
біологічної реальностi. Навчити школярiв жити згiдно з загальними законами природи, 
враховувати їх у своїй щоденнiй дiяльностi ми можемо лише сформувавши глибокi 
переконання щодо цiлiсностi та системностi живої природи. Учні повиннi усвiдомити себе 
невiд'ємною частиною бiосфери, маленьким ґвинтиком цього великого i могутнього 
механiзму, який може працювати лише злагоджено з цiлим механiзмом. В iншому разi вiн 
сам піддається руйнацiї (це в кращому випадку), або, якщо це стосується сукупної дiяльностi 
людства як виду органiзмiв, може вивести з ладу весь механiзм (глибока екологiчна 
катастрофа).  
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